

2021：同心抗疫 中国策

□新华社记者 陈芳 董瑞丰 邱冰清

最高时有200多个中高风险地区，一度波及20余个省份。这是2021年我国面临的极为严峻复杂的防控时刻。

迅速扑灭30余起聚集性疫情，防控以最小成本取得最大成效，全程接种人数超过12亿，疫苗接种率已达85%以上。这一年，中国抗疫交出不凡答卷。

疫情，如同一把尺子，量出一个国家的治理能力。

始终践行 人民至上、生命至上理念。

以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事。中国确定 外防输入、内防反弹 总策略、动态清零 总方针，在统筹推进疫情防控和经济社会发展的大考中书写出新篇章。

始终携手构建人类命运共同体，共克时艰。

中国已对外提供超过20亿剂疫苗，用合作、共赢的 金钥匙 破解世界难题，为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

动态清零 把疫情防控作为头等大事。

12月29日，雪后的古城西安，按下暂停键 第7天。

严控人员流动、全员核酸筛查、连夜送菜进社区……从猝不及防的遭遇战，到逐步有序应对疫情，西安的防疫举措效果渐显。

当前，西安疫情处于快速发展阶段，且病例有外溢情况。面对严峻形势，上下同心，争分夺秒推动各项防控措施落实是关键之举，同时要千方百计保障群众基本生活、看病就医需要。

岁末年初，最大程度控制疫情扩散蔓延，成为当前疫情防控的重中之重。

最新数据显示，全球日新增确诊病例多次突破80万例。阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、奥密克戎……不断出现的新冠病毒变异株给全球抗疫带来新挑战。

今年疫情之下，南京、扬州、张家界……一个个流动的城市，先后按下了暂停键。如何最快速度阻断传染路径，最大程度减少社会影响，是抗击疫情的一道难题。

习近平总书记的话掷地有声：要持之以恒抓好新冠肺炎疫情防控，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松懈心态，从严从紧落实各项防控措施，守住来之不易的防控成果。

疫情防控是 国之大者，标注出人民在这个国家的分量。

面积11万平方公里，方圆400公里内没有其他城市。在 面积比省大、人口比县少 的内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗，突如其来的新冠肺炎疫情使这里成为关注焦点。

居家抗疫、风险分类、封控管理……一系列精准防控措施迅速落地，短时间内斩断社区传播链，保障近万名滞留游客，疫时无忧、上百名确诊病例得到有效治疗。大约2周，额济纳旗疫情从暴发到得到初步控制。

疫情发现一起扑灭一起 这是2021年中国精准防控的一个缩影。

经过变异的新冠病毒，具有传播速度快、体内复制快等特点，让防控变得异常困难。疫情短时间内多源、多点发生，高峰期时涉及200多个中高风险地区，传播扩散快，多发生在人群聚集场所、景区、棋牌室、工地、工厂、学校等，变成疫情 放大器。

严峻复杂的防控形势，可谓一次大考。

病毒传播越快，越要加速绘制溯源 情报图。

如果把抗击疫情比作一场战争，流调指挥中心就是战争情报的集散中心。搜集信息、电话流调、线下流调，必须争分夺秒。

组建国家流调专家队，会同省市协同作战，抓住24小时黄金时间，迅速



在厦门市同安区祥平街道西湖社区山坪里，工作人员转运疫情封控区内的发热人员(9月23日摄)。新华社记者 姜克红 摄

判定、排查和管控密切接触者、密接的其他风险人员

越是充满挑战，越要迅速织牢防护网。

变异株传播速度快，隔离速度要跟上，全员核酸检测要高效有序。新冠肺炎疫情与流感等呼吸道传染病叠加流行的风潮增加。

国务院联防联控机制第一时间响应，多部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，落实党中央、国务院决策部署。

越是形势严峻，越要慎终如始。

第一时间全面激活应急指挥体系，第一时间启动重点地区全员核酸检测，第一时间强化公卫、公安、工信的协同，第一时间做好信息发布和舆论引导。

国家卫生健康委、国家疾控局向多地派出工作组，指导疫情防控工作。把疫情防控作为头等大事，指挥体系24小时保持运行，没有发生疫情时关键抓 防，发生疫情后处置要快，迅速切断传播途径和链条。

生命至上、人民至上！这是以习近平同志为核心的党中央秉持的执政理念，也是举国上下同疫魔较量的动力源泉。

截至12月28日，全国累计报告新冠肺炎确诊病例101683例，累计死亡病例4636例。全球累计确诊病例超2.8亿例，死亡超540万例。

事实胜于雄辩，海外一些质疑中国抗疫策略的声音也开始转向。

美国《纽约时报》网站援引最新研究称，若中国放弃现行防控策略，每天新增病例或超63万例。美国彭博社等媒体刊发报道指出，随着奥密克戎变异株的出现，多国紧急升级防控措施，一定程度上证明中国的政策是正确的。

各地发现疫情后，基本在1个潜伏期(14天)左右时间控制住了疫情。国家卫生健康委主任马晓伟说，我国不断完善防控政策措施，现阶段仍将坚持 动态清零 策略不动摇。

精准防控 以最小成本取得最大成效。

8月，上海。25天，10例本土确诊病例，没有停工、没有大面积封控……这座特大城市的疫情应对，既紧急也从容。

无论是医院工作人员，还是机场境外货机作业区的员工，病例都是在高风险人群周期性核酸检测中排查发现。为高风险人群画圈，精准划定密接、密接的密接，少一个不行，多一个不要。

来自国务院联防联控机制的信息显示，从2021年8月开始，我国进入疫情防控第三阶段，也就是全链条精准防控的动态清零 阶段。这个阶段疫情防控的重要目标之一是减少疫情发生。

打赢疫情防控阻击战，重点在

防 福建疫情一度波及4个市，其中厦门疫情发展迅速。借助精确的地图综合研判，当地精准划分封控区、管控区、防范区等，集中力量打关键之战。

入境人员、货物与国内人员活动场所物理隔离，高风险岗位人员实行闭环或封闭管理，对码头、口岸、棋牌室、游船、剧场等重点区域防控作出调整，外防输入不断扎紧 篱笆墙。

越是严格防控，越要在精细化上下大功夫。

边城瑞丽，跨境交往频繁，一年当中遭遇疫情多番袭击。为确保边民生命健康，这座城市正探索设置疫情防控缓冲区，实行分区差异化管理政策。一口岸一专班、一口岸一对策，严格执行入境人员点对点、一站式转运工作，实行非接触式货物交接模式，针对中国口岸点多、线长、面广等防控难点，有关部门进一步精准化完善口岸城市疫情防控机制。

传播链条越长，越考验现代化治理能力。

疫情严峻时，上千家A级旅游景区暂停开放，铁路、民航、水路部门相继推出免费退票措施；

精准划定管控区域范围至最小单元，如楼栋、居民小区、自然村组等，及时在国内出行指引；

核酸检测画出一米线，悟空圈，采、送、检、报更加顺畅，可保证检测人数在500万以内的城市、检测人数大于500万的城市，分别在2天内、3天内完成全员检测。

提升疫情防控和早发现能力，快速规范精准进行流调，第一时间对病例、可疑人员落实精准的管控措施，大力推进疫苗接种，以最小社会成本获得最大防控成效，中国筑起抗击新冠疫情的坚强防线！

人民至上 为生命健康稳稳撑起保护伞。

大规模接种疫苗，被科学界公认为是阻断新冠病毒传播、最终结束疫情大流行的最有效手段。

2021年3月24日，启动新冠疫苗接种数据的日报制度，国家卫生健康委开始每天在官网公布疫苗接种总数。

截至12月25日，中国已完成全程接种人数超过12亿！

疫苗接种 加速度 背后，是全国上下细致周到的政策安排，是广大白衣战士的辛勤付出，是亿万中国人筑牢防疫屏障上的 一臂之力。

秉持在抗疫中锻造的信念和人类命运共同体理念，我们就一定能携手战胜疫情，共建美好地球家园。

收益账之上。

2021年8月19日，中国医师节，重症医学专家邱海波在救治病人中度过。

自2020年1月19日驰援湖北开始，邱海波一直战斗在与新冠病毒交锋的一线。面对来势汹汹的病毒，他总是说：重症病人在哪儿，我就在哪儿。

新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记多次强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决遏制疫情蔓延势头。

调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，为的就是最大程度提高检测率、治愈率，最大程度降低感染率、病亡率。这五个 最 一直贯穿中国疫情防控的始终。

从南京到张家界，从瑞丽到黑河，从绍兴到西安，控制传染源、切断传播途径、保护易感人群的理念一以贯之，而防控举措则根据疫情形势变化不断优化调整。从阻击战的应急救治，到常态化的防控，再到迎战德尔塔、奥密克戎的精准防控，抗疫的中国答卷，始终书写 人民为中心！

打疫情防控阻击战，实际上也是打后勤保障战。为保障市民的“菜篮子”，不少地方的农贸市场开展线上下单、零距离配送，党员干部和志愿者化身分拣员、配送员，让“菜篮子”出了村、上了桌。

一条条火热的生产线、畅通的物流动脉，支撑起一个看似按下暂停键的城市。国内生产总值站稳百万亿元新台阶，全国市场主体总量超1.5亿户，今年以来中欧班列开行超万列，进博会、服博会如约举办。

当许多国家把重点转向与病毒共存时，中国依然坚持严格的防疫政策。面对复杂严峻的外部环境和经济下行压力，中国继续保持战略定力，精准处理疫情防控和经济社会发展辩证关系。

努力弥合世界的 免疫鸿沟！中国疫苗将成为全球公共产品的承诺掷地有声。

迄今，中国已向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂疫苗，占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一，成为对外提供疫苗最多的国家，并向新冠疫苗实施计划捐赠1亿美元。

艰苦卓绝的又一年即将过去，新的一年带来新的希望。

坚持就是胜利！

在抗疫斗争中淬炼的启示，彰显以习近平同志为核心的党中央坚强领导，是我们经受考验战胜疫情的根本保证。

秉持在抗疫中锻造的信念和人类命运共同体理念，我们就一定能携手战胜疫情，共建美好地球家园。

(新华社北京12月30日电)

中央组织部从代中央管理党费中划拨2000万元用于支持陕西省西安市新冠肺炎疫情防控工作

新华社北京12月30日电 近日，中央组织部从代中央管理党费中给陕西省西安市划拨专项资金2000万元，用于支持开展新冠肺炎疫情防控工作。

中央组织部要求，陕西省和西安市要认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，全力做好疫情防控相关工作，激励引导党员干部积极主动保障和服务防控大局，同时保障好群众的工作、学习、就医、供应、通行等，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员

的先锋模范作用，做到守土有责、守土尽责。

中央组织部指出，这笔党费主要用于慰问奋战在疫情防控斗争一线的医务工作者和基层党员、干部；支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等；补助因患新冠肺炎而遇到生活困难的党员、群众。陕西省要落实配套资金，指导西安市和省内其他地区及时将这笔党费下拨基层，做到专款专用。

乘风破浪立潮头

从中央经济工作会议部署看高水平开放打造合作竞争新优势

□新华社记者 于佳欣 王雨萧 魏玉坤 王贤

生动说明。

富有竞争力的企业和市场化、法治化、国际化营商环境，是高质量发展的主要体现。

通过高水平开放，不断加大对外资的吸引力度，引入先进技术、人才、管理、服务，同时，不断推动规则、监管、标准等制度型开放，才能更好提升企业竞争力和市场吸引力。王晓红说。

连续五年缩减外资准入负面清单，放宽金融、汽车等多领域市场准入，出台全国首张跨境服务贸易负面清单，举办广交会、消博会、服博会，瞄准经济循环堵点，今年以来一系列开放政策陆续出台，助推关键领域改革向更深层次推进。

如今，中国高水平开放又迈上新台阶

正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)、数字经济伙伴关系协定(DEPA)，推动出台自贸试验区跨境服务贸易负面清单，一个开放大门越开越大的中国，在高质量发展的新征程上步履铿锵。

推动高水平对外开放与建设高标准市场体系融合，以开放促改革，以改革促开放，将更好赢得国际经济合作竞争的主动。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

畅通双循环，在开放合作中锻造新优势

一个坚持高水平开放的中国，不仅发展自己，也造福世界。

12月22日清晨，湖北武汉吴家山站。

一列满载电子元器件、衣服鞋帽、日用品以及防疫物资的X8015次列车由此开出，驶往德国杜伊斯堡。这是武汉开出的第1000列中欧班列。

疫情下，当飞机停飞、轮船停运时，中欧班列却 逆流而上，奔赴 一带一路 沿线，扮演了全球抗疫的 生命线 和稳定供应链的 保障线。

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。

无论是保障产业链供应链稳定，还是加大吸引外资力度，抑或是推动共建“一带一路”高质量发展，中央经济工作会议的部署都传递了开放合作、互利共赢的鲜明信号。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀指出，中国经济循环可以形成对全球生产要素的强大吸引力、国际市场的强大竞争力、资源配置的强大推动力，塑造参与国际经济合作和竞争新优势。

在深化区域合作中实现互利共赢

2022年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将迎来正式生效实施。

降低关税、开放市场、减少标准壁垒……这一覆盖世界人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸区，不仅是中国高水平开放的写照，也将促进区域贸易投资增长，为全球经济复苏注入动力与信心。

RCEP实施有助于我国更好地融入区域和全球产业链、价值链和供应链网络，促进国内国际双循环，实现经济高质量发展。中国社会科学院亚太与全球经济战略研究院副院长沈铭辉说。

在构建新发展格局中共享中国机遇

按一年计，累计意向成交707.2亿美元，这是第四届进博会交出的成绩单。在全球疫情肆虐下尤显可贵。

中国有14亿多人口和超4亿中等收入群体，每年进口商品和服务约2.5万亿美元。今年上半年，中国超大规模市场对全球进口增长的贡献率达14.8%。立足国内大市场，促进国内国际双循环，中国让全球更多企业和民众获得实实在在的好处。

从开放中走来，在开放中进步。新征程上，高水平对外开放，不仅将助力中国在复杂严峻形势下锻造优势、赢得主动，也将 在开放的春风 中与世界共谱更多合作共赢新篇章。

(新华社北京12月30日电)

国内最长湖底隧道正式通车



12月30日，车辆在太湖隧道内行驶。当日，苏锡常南部高速公路常州至无锡段正式通车，国内最长湖底隧道——太湖隧道同步实现通车。太湖隧道长10.79公里，横断面采用折板拱两孔一管廊形式，两侧行车孔单孔净宽17.45米、净高7.25米。新华社发